



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
法務局
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、澳門金融管理局的意見，本人對立法會 2024 年 3 月 14 日第 295/E226/VII/GPAL/2024 號函轉來馬耀鋒議員於 2024 年 3 月 1 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 3 月 15 日收到之書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

澳門金融管理局與司法警察局已建立合作機制，致力打擊非法兌換活動，維護金融市場秩序。司法警察局刑偵人員在巡邏期間，倘發現任何人士涉嫌從事非法兌換活動，會將有關個案轉介澳門金融管理局跟進。澳門金融管理局會隨即展開調查，並在掌握足夠證據的情況下對違法實體提起程序。

另一方面，司法警察局與博彩監察協調局、博彩企業保持緊密溝通協作，定期舉行會議對“換錢黨”等博彩相關違法犯罪的最新形勢進行交流研判，同時加強執法，於去年增加常規巡邏隊數量，並設立“打擊換錢黨”聯動機制，組織更多警力、更高頻次對場內外“換錢黨”進行系統性打擊。2023 年全年，司法警察局聯同治安警察局及博彩企業共截獲超過 11,000 名“換錢黨”，並向博彩監察協調局通報 2,048 名“換錢黨”以便開展禁入場措施。此外，司法警察局已與博企保安、監控部門建立 24 小時緊急聯絡機制，高效協調針對性執法行動，並於去年為博彩及酒店從業員舉辦 10 場“博企員工防罪工作坊”，共 476 名從業員參加。

宣傳方面，司法警察局持續派員在口岸、巴士站點及娛樂場內外向旅客宣導非法兌換的違法性和風險，去年共舉行 10 輪，接觸 2,740 人次。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
法務局
Direcção dos Serviços de Assuntos de Justiça

區際協作方面，司法警察局持續深化與內地警方的情報交流及執法合作，調查深挖“換錢黨”人員來源地及資金鏈，並於近年共同搗破多個涉“換錢黨”的“練功券”詐騙團伙，對相關犯罪起到震懾效果。

二、有關質詢第二點內容

澳門金融管理局表示，重新訂定的《金融體系法律制度》提高了對非法金融活動的處罰，最低處罰金額由澳門元一萬元提升至澳門元五十萬元，倘活動嚴重影響澳門金融體系的穩定或擾亂金融市場的正常運作，則最高可被科處澳門元一千萬元的罰款，以增強對非法金融活動的阻嚇力度。

而不論違法者是否本地居民，澳門金融管理局均會依法執行打擊非法金融活動的職務，並在具足夠證據的情況下對違法者提起程序。

三、有關質詢第三點內容

關於將非法經營兌換活動刑事化的建議，特區政府一直十分關注涉及博彩活動的非法經營兌換行為對社會治安、經濟環境造成的不良影響，並對以刑事化手段加強打擊有關非法行為持開放態度。將持續聽取社會各界的意見，並綜合考慮刑事政策、立法技術和操作性等多方面因素，就非法經營兌換行為納入刑事規範進行研究。

法務局局長
梁穎妍